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O COLECŢIE INEDITA DE FOLCLOR 
DIN HUREZU MARE 

VIRGILIU FLOREA 

Infiinţată în 1930, în urma stăruitoarelor apeluri ale lui Ion Muşlea1, 
care atră e e atenţia, încă mai înainte, asupra dispariţiei „monumentelor 
singurei noastre civilizaţii autohtone"2, Arhiva de folclor a Academiei 
Române îşi fixase, drept principal obiectiv, organizarea unor culegeri 
sintematice de pe întreg cuprinsul ţării. O atare îndatorire impunea, din 
capul locului, formarea unei cuprinzătoare reţele de corespondenţi, la 
care Ion Muşlea se gîndise încă de prin 19283, modalitatea culegerilor 
prin intermediul acestora fiind con emnată, în atîtea rînduri, de istoria 
folcloristicii româneşti4 , cu rezultate dintre cele mai spectaculoase. In 
sprijinul viitorilor săi corespondenţi, recrutaţi, în chip obişnuit, din sinul 
învăţătorilor şi preoţilor, al elevilor şi studenţilor, pe alocuri şi al plu
garilor5, Ion Muşlea, conştient de nece itatea înarmării lor cu minime 
cunoştinţe metodologice şi de specialitate, a ţinut cursuri şi conferinţe, 

a adresat îndemnuri şi apeluri, arătînd scopul şi necesitatea stringentă a 
unei arhive de folclor şi subliniind, totodată, rolul pe care îl au culegă
torii, în speţă dascălii rurali, în constituirea şi bunul mers al acesteia6• 

N-au întîrziat nici che tionarele, 14 la număr7 , şi nici cele cinci cir
culare8, menite, deopotrivă, să înle nească core!:ipondenţilor cu legerea, la 
faţa locului, a materialelor de folclor, operaţie nu tocmai uşoară în ab
senţa unei cît de modeste pregătiri prealabile. N-aveau să întîrzie, de 
asemenea, nici încurajările - premii în bani ori dăruirea „Anuarului 
Arhivei de folclor" -, după cum nici scrisorile speciale, cuprinzînd ana-

1 Asupra activităţii lui Ion Muşlea, cf., în special, I. Taloş. Ion Muşlea, studiu 
introductiv la vol. Cercetări etnografice şi de folclor, J-II. Bucureşti, Editura Mi
nerva. 1971-1972; O. B î r le a. Istoria folcloristicii româneşti, Bucureşti, Editura 
encoclopedică română, 1974, p. 493- 497. 

2 Apud I. Taloş, lucr. cit., p . XII. 
a Ibidem, p. XIII. 
4 Ibidem, p. XII-XIII. 
5 Ibidem, nota 35. 
o Ibidem. I 
1 Cî. lista acestora la I. Ta 1 o ş, lucr. cil. , p. XIII-XIV (nota 36) şi O. B î r -

Ie a, lucr. cit., p . 494. 
a Cf. şi lista acestora la I. T a 1 oş, lucr. cit„ p. XI (nota 37). 
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liza unor ră punsuri la chestionare sau sfaturi pentru îmbogăţirea cule
gerilor, n-aveau să lipsească9 • 

Fireşte, nici rezultatele, am zice excelentele rezultate, nu s-au lăsat 
prea mult aşteptate, răsplătind, cu dărnicie, eforturile generoase ale pro
fe arului Muşlea, a cărui viaţă începea să se identifice, încă de atunci, 
cu însăşi viaţa „Arhivei de folclor". Cifrele sînt, de altfel, prin ele însele 
edificatoare, aşa încît nu ne rămîne decît să amintim, pe baza statisticii 
întocmite de însuşi Muşlea, că, între 1930-1940, perioadă socotită a fi 
fost cea mai bogată din activitatea Arhivei, au fost adunate peste 1 OOO de 
manuscrise, provenite de la un număr, iarăşi impresionant, de 875 co
respondenţi, repartizaţi, teritorial, după cum urmează: 416 din Transil
vania, 232 din Moldova, 227 din Muntenia şi Oltenia1o. 

La îmbogăţirea Arhivei a contribuit, cum este uşor de închipuit, şi 
fostul şi actualul judeţ Satu-Mare, potrivit configuraţiei pe care i-a con
ferit-o, în decursul timpului, împărţirea administrativ-teritorială a ţării. 
Insăşi zona Codrului să'tmărean este prezentată, în Arhiva de foklor, chiar 
dacă nu tot atît de bogat reprezentată, calitativ şi numericeşte, compara
tiv cu alte zone folclorice româneşti. Este vorba de culegerea - singura 
din zonă şi, prin urmare, cu atît mai valoroasă - întocmită de Traian 
Cionfi în satul Hurezu Mare, aparţinător comunei Supuru de Jos. 

Cine este, de fapt, culegătornl căruia i e datorează prezenţa folclo
rului din Codrul sătmărean în prestigioasa Arhivă de folclor a Acade
miei Române? Născut în Supuru de Jos, la 17 martie 1905, într-o familie 
de ţărani săraci, Traian Cionfi şi-a început învăţătura în comuna natală, 
întrerupîndu-şi studiile, la sfîrşitul clasei a V-a (1917), din cauza eveni
mentelor prilejuite de primul război mondial. Aici, în acest mediu fami
Hal, în care şi-a petrecut copilăria, trebuie căutată, după cum însuşi o 
mărturi eşte, „dragostea pentru manifestările populare de tot felul", 
augmentată de împrejurarea că, „pe măsură ce creşteam, curios ca toţi 
copiii, am luat cunoştinţă de toate evenimentele ce se desfăşurau în 
mediul nostru de viaţă: naşteri, nunţi, botezuri, decese şi altele. Toate 
lă au în sufletul meu o adîncă impresie. Cu aceste ocazii, am văzut mo
dul cum se desfăşurau diferitele datini şi obiceiuri ţărăneşti, unele mai 
originale şi mai frumoase ca altele. Pe unele le-am înregistrat în me
morie, unde şi azi mai dăinuie sub formă de reminiscenţe slabe" - măr
turiseşte Traian Cionfi11 , actualmente profesor pensionar în Cluj-Napoca. 

Format, încă de timpuriu, în mediul său de naştere - ceea ce avea 
să contribuie, la începutul maturităţii, la declanşarea acţiunii sale de cu
legere -, interesul pentru floclor al lui Traian Cionfi avea să sporească 
mai tîrziu, pe vremea cînd se număra printre elevii Şcolii normale de 

9 Ibidem, p . XIII-XIV. 
10 Ibidem, p. XIII. 
11 Pen tru biografia şi activitatea lui T·raian Cian.fi, cf. Din activitatea mea de 

folclori st (14 p.), manuscris păstrat în Arhiva Sectorului de etnografie şi folclor 
din Cluj-Napoca. 
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învăţători din Zalău, s timulat fiind de profesorul Gheorghe Matieşan, 
mare iubitor de folclor" 12 

„ Stimulente a p1 imit, .în să şi prin intermediul cărţii populare şi de 
.folclor, elevul silitor citind, pe atunci, „tot ce am găsit: poezii populare, 
poveşti publicate în dife ritele broşuri, din care unele se vindeau în tîr
gurile de ţară", între care o încîntare deosebită îi procuraseră Alexan
dria, culegerile lui I. Pop Reteganul, Legenda florii soarelui, precum şi 
alte felu rite broşuri literare editate de Astra13. 

Mai apoi, perindîndu-se, ca învăţător, prin localităţile Cehei, Măie
rişte (jud. Sălaj) . Hurezu Mare şi Supuru de Jos (jud. Satu Mare), Traian 
Cionfi a avut „numeroase p rile juri de a vedea şi de a participa la viaţa 
satului şi a tfel să cuno c îndeaproape mentalitatea ţăranului român din 
satele pe unde am lucrat", găsind, pes te tot, „aceleaşi condiţii de viaţă şi 
acelaşi sufle t curat românesc, plin de sensibilitate la toate problemele şi 
evenimentel e vieţii ". Cu toate că - o mărturiseşte acum el însuşi -
zicala populară: „Cîte sate, atîtea date" îl îmboldea să sesizeze even
tualele deosebiri de cultură populară , culegătorul avea să constate, cu 
bucu rie, că „n-am găsit deo ebiri esenţiale în viaţa sătenilor din comu
nele respective" 11 , ceea ce duce gîndul la aserţiunea, mereu formulată, 
a unităţii folclorului românesc. 

Format într-un mediu prin excelenţă folcloric, tînărul învăţător avea 
să-şi înceapă, curînd după aceea, culegerile folclorice, datorită, mai cu 
seamă, unei împrejurări dinafară: contactul, prin intermediul chestio
narelor, cu Arhiva de folclor a neobo itului animator şi îndrumător Ion 
Muşlea . Iată cum relatează culegătorul însuşi împrejurarea în care a 
devenit colaborator al, pe atunci, tinerei instituţii, întîmplată nu în 1928, 
.cum susţine în recentele răspunsuri la chestionarul Din octivitatea mea 
de fo lclorist, ci mai degrabă, prin 1930- 1931, de vreme ce arhiva înce
pu. e ă funcţioneze numai în 1930, iar manuscrisul lui Cionfi cu răspun-
urile la chestionarul II: Obiceiuri de vară, lansat în 1931, poartă indi

caţia: Măierişte la 8 iunie 1931: „Actul de debut [al activităţii sale de 
folclorist - n.n.] a fost prilejuit în 1928, cu ocazia unei consfătuiri d e 
lucru ce am avut-o toţi învă ţ ătorii din plasa Şimleul Silvaniei, convocată 
şi condusă de inspectorul şcolar judeţean Dumitru Mărgineanu. Acesta a 
distribuit celor ce s-au arătat di spuşi să primească, cîte un plic mare, 
cuprinzînd un chestionar cu multe întrebări cu caracter folcloric, semnat 
d e către Ion Muşlea, di rectornl Arhivei de folclor din Cluj. Reîntors 
acasă, am citit atent aceste în trebări, precum şi instrucţiunile referitoare 
la modul de prelucrare, care probabil că mi-au plăcut şi mi-au stîrnit 
oa recare inter . Cu ocazia acestei şedinţe, am aflat că există o ins tituţie 
superioară care se ocupă cu adunarea folclorului şi, după insistenţele 
inspectorului şcolar D. Mărgineanu , am început prelucrarea chestionaru-

12 Ibidem, p. 3. 
13 I bidem, p. 4. 
14 I bidem, p . 2. 
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lui, care aşa se pare că a fost binişor apreciat. Nu~mi amintesc azi cîte 
chestionare am prelucrat în comuna Măierişte şi nici n-aş putea da date 
concrete despre conţinutul lor. 1mi amintesc totuşi, cu plăcere, că rezul
tatul acestei munci a .fost consemnat, de cîteva ori, în „Anuarul Arhivei 
de folclor" din Cluj şi acest lucru a constituit un stimulent pentru mine, 
îndemnîndu-mă să prelucrez şi alte ,chestionare"15• 

In fapt, Traian Cionfi a redactat, pe cînd e afla în Măierişte, numai 
manuscrisul referitor la Obiceiurile de vară, deja amintit, singurul care 
se păstrează în orice caz, sub nr. 143, în Arhiva de folclor. Deşi mar
chează începutul activităţii de culegător a lui Traian Cionfi şi, prin ur
mare, manuscrisul are, şi sub acest aspect, importanţa sa deosebită, nu 
ne vom opri, totuşi, asupra conţinutului lui, satul Măierişte aflîndu-se, 
în continuare, în judeţul Sălaj. Din judeţul Sălaj făcea parte, pe atunci, 
şi Hurezu Mare, actualmente în judeţul Satu Mare, unde Traian Cionfi 
avea să-şi continuie activitatea de dascăl (1931-1935), sporindu-şi, cum 
vom vedea, şi activitatea, deja începută, de culegător al folclorului, loca
litatea constituind „cel mai bun teren pentru investigaţiile folclorice pe 
care le-am efectuat, fiind ajutat mult de soţia mea Ana Cionfi, la fel 
învăţătoare ca mine" 16 • 

Roadele şederii sale în Hurezu Mare, căruia îi păstrează, şi astăzi, 
o plăcută şi nostalgică amintire17, au fost, şi sub acest aspect, deosebit 
de bogate. Dovadă stau cele cinci manuscrise cu materiale folclorice din 
Hurezu Mare, redactate cu conştiinciozitate şi promptitudine, patru dintre 
ele pe baza chestionarelor III (Animalele în credinţele şi în literatura 
populară, 1931)18, IV (Obiceiuri de primăvară, 193219, V (Credinţe şi po
vestid despre duhuri, fiinţe fantastice şi vrăjitoare, 1932)20, VI (Naştere, 
botez, copilărie) 12 trimise de Ion Muşlea, al V-lea răspuns Diverse cre
dinţe şi superst'iţii22, cuprinzînd alte felurite materiale folclorice. 

Materialele au început să fie redactate îndată după stabilirea culegă
torului în Hurezu Mare, unde, odată familiarizat cu mediul sătesc, a or
ganizat clăci şi şezători („habe"), manifestări atît de bogate în cîntece, 
poezii, poveşti, glume, păcăleli, ghicitori, jocuri distractive, folcloristului 
nerămînîndu-i altceva de făcut decît să noteze totul, cu amănunte, pen
tru a prelucra apoi materialul cu multă atenţie, „pe cit posibil cu accen
tul şi exprimarea originală, aşa cum le-am auzit"23, ceea ce face parte, 
desigur, din recomandările metodologice făcute de Ion Muşlea. Pe această 
cale, dar şi prin antrenarea elevilor din clasele mai mari, despre care 

10 Ibidem, p. 3. 
rn Ibidem, p. 4. 
17 Ibidem, p. 2, 4. 
18 Arhiva de folclor Cluj (abreviat AF-C), ms. 316, 32 p 
19 AF-C, ms. 362, 36 p. 
20 AF-C, ms. 415, 36 p. 
2t AF-C, ms. 550. 48 p., care cuprinde şi răspunsul la circulara nr. 3, referi

toare la „legatul viilor" (p. 17). 
22 AF-C, ms. 451, 32 p. 
23 Din activitatea mea de folclorist, p . 5. 
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avea informaţii că frecventau habele24 , a cules Traian Cionfi un bogat şi 
autentic material folcloric, parte pă trat în Arhiva de folclor, parte 
- între care şi cel adunat, după 1935, în comuna natală, Supurul de 
Jos, - pierdut, deodată cu modesta sa bibliotecă, în timpul refugiului 
prilejuit de Dictatul de la Viena25• 

Valoros este, întîi de toate, materialul cules prin anchete directe, de 
la informatori de primă mînă, pe care colectivitatea sătească îi recu
noştea ca atare, de felul lui Boalog Teodor, cantor, şi, în special, Vireag 
Ioan, originari din Hurezu Mare, mereu indicaţi a fi fost sur a principală 
a răspunsurilor. De altminteri, amănuntele furnizate despre principalii 
săi „interpreţi" de folclor - cum însuşi culegătorul îi numeşte - se 
constituie în veritabile fişe de informatori, din care desprindem, spre 
edificare, cîteva din cele mai semnificative crîmpeie: „Toate lucrurile 
scrise în acest caiet sînt auzite de la doi români din sat: Vireag Ioan şi 
Boalog Teodor. Primul e de 36 ani, iar al doilea de 35 ani. Vireag Ioan, 
în special, mi-a povestit aproape toate povestirile înşirate. Dînsul - de 
altfel o fire inteligentă - ştie atîtea, încît te minunezi. Singura lui do
rinţă este ca să scriu tot ce ştie el şi apoi să le trimit să facă o carte 
din ele, că sînt lucruri frumoase. Ar fi bine ca-n viitorul Anuar să i se 
amintească numele. S-ar ambiţiona şi ar spune mai multe şi mai cu 
curaj. [ . . . ] Vireag, pe lîngă alta, e şi cam sfătos, dar om bun. Ştie carte. 
Citeşte şi ungureşte. Cunoaşte, în parte, şi istoria, şi cu mîndrie îmi po
vesteşte cum le-a arătat ungurilor din sat că Ion Corvinul şi fiul său 
Matei au fost români. Ungurii nu voiau să creadă, dar el le-a spus în aşa 
fel că nu au avut ce zice şi i-au dat lui dreptate" - notează Traian 
Cionfi la sfîrşitul manuscrisului Superstiţii populare26• 

La rînidul său, „Boalog Teodor e o fire mai tăcută, contrar celuilalt, 
dar om isteţ şi harnic. El apro1ba toate cîte le spunea Vireag. Amîndoi 
sînt originari din comuna aceasta şi se ocupă 'CU agricultura. De altfel, 
se pricep şi la cultivarea viei. Boalog Teodor e cantor în biserică"27 • 

Portretele celor doi informatori sînt completate, cîteva luni mai 
tîrziu, într-un manuscris dedicat altor credinţe şi superstiţii: „In vecini 
locuiesc Boalog Teodor de 36 ani, om deştept şi gospodar priceput de aci. 
Dînsul îndeplineşte funcţiunea de cantor şi e cinstit de tot satul. Prin 
faptul că e cantor, a fost nevoit să înveţe diferite verşuri de înmormîn
tare, pe cari el, cu inteligenţa lui, le complecta şi acomoda împrejurărilor, 
iar unde nu putea răzbi dînsul, recurgea la priceperea lui Vireag Ioan, 
un alt vecin, care, de-şi nu e cantor oficial, dare cîntăreţ bun şi priceput 
la toate. De fapt, Vireag Ioan ştie atîtea lucruri minunate că orice l-ai 
întreba, el îţi răspunde. El e staroste la nunţi şi e în stare să se războiască 

24 Ibidem. 
25 Ibidem. 
2s AF-C, ms. 415, p. 34-35. 
27 Ibidem, p. 35. 

20 - Studii şi comunicări - IV. 
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cu oricare alt om, care ar avea pretenţia de a şti mai multe ca el, şi-l 
bate negreşit. De la aceşti doi oameni am aflat şi am auzit totul ce am 
descris aci, chiar şi ceea ce am ştiut eu i-am întrebat pe dînşii, ca să fie 
chestiunea mai complectă. Deci, fac această lămurire ca să se ştie"29 • 

Cît de puternică fusese impresia lăsată, pe ·vremuri, de foştii săi in
formatori şi, în special, de Vireag Ioan, o denotă, de altfel, bunele şi 
exactele aduceri aminte pe care i le păstrează acestuia, în ciuda scurgerii 
a nu mai puţin de patru decenii: „!mi amintesc cu multă simpatie de 
ţăranul Virag Ioan din Hurezul Mare, un bărbat inteligent, între două 
vîr te, blajin şi modest, dotat cu bun simţ şi o inteligenţă sclipitoare, 
care ştia să deie răspunsuri prompte şi explicaţii competente în orice do
meniu. In mintea mea îl aseamăn şi azi cu un mic enciclopedi t deştept, 
care avea preocupări cărturăreşti. De la el am cules, între altele, po
vestea Pipăruş Petruş, care a re un farmec deosebit. Aceasta a fost tipă
rită în revista „Şcoala noastră", cred, în anul 1934"2!1• 

Cu asemenea informatori, de pre ale căror calităţi vorbesc, mai 
pregnant, manuscrisele însele, nu e de mirare că Traian Cionfi a cule , 
din Hurez, un amplu şi valoros material folcloric, incomparabil mai am
plu şi mai valoros decît ceea ce adunase anterior, în mult mai puţin timp 
în ă, în localitatea Măierişte30 . De altfel, însuşi culegătorul avea să do
bîndească abia pe parcurs experienţa necesară, progresul metodologic, 
evident de la un manuscris la altul, datorindu-se, cu siguranţă, recep
tivităţii şi conştiinciozităţii sale, dar şi calităţii şi interesului arărtat de 
pomeniţii informatori. Dovada o face manuscrisul Animalele în credin
ţele şi literatura poporului nostru (1932)31, superior celui redactat în Mă
ierişte, care nu se ridică, însă, la înălţimea răspunsurilor viitoare, cînd 
culegătorul depăşise , în scurt timp - notăm că toate culegerile din Hu
rezu Mare au fost întocmite între 18 ianuarie 1932 şi 18 ianuarie 1934 -, 
inerenta stîngăcie şi lip ă de experienţă a începutului. Cu toate acestea, 
şi întîiul manuscris din Hurez cuprinde numeroase informaţii interesante, 
în special în domeniul credinţelor şi interdicţiilor superstiţioase32 : ziua 
„Lupariţa" este săt•bătorită de femei, acestora fiindu-le interzis, acum, a 
se pieptăna, „a lucra, a ţese, a toarce sau a năvădi", sub ameninţarea că, 
în caz contrar, vor fi urmărite de vreo nenorocire sau chiar mîncate de 
lup (p. 7); cîntatul găinii , aidoma celui al cocoşului, este prevestitor de 
mari nenorociri, ceea ce presupune sacrificarea imediată a găinii (p. 15); 
cîntatul, seara devreme, al cocoşilor reprezintă un semn că „au intrat 
strigoii în sat" şi, în acelaşi timp, un mijloc de a-i preveni pe oameni 

~8 AF-C, ms. 451, p. 1. 
29 Din activitatea mea de f olclorist, p . 6. 
3° Cf. ms. Obiceiuri de vară (AF-C, nr. 143), care însumează numai 5 pagini. 
31 AF-C, ms. 316. 
32 In ca2' că una şi aceeaşi informaţie apare de două sau de mai multe ori, 

n oi o vom menţiona doar o singură dată, acolo unde ni se pare a fi locul cel 
mai ni merit. 
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„să nu umble noaptea p rin locurile pe unde obişnuiesc a umbla strigoii : 
garduri, rîpe, ruini etc." (p. 15); cîntatul pa casă al buhei (cucuvelei) pre
ve teşte moartea unui „membru de familie" (p. 29); omorîrea unei rîn
dunici, pasăre „foarte mult stimată", con tituie o faptă reprobabilă , cel 
ce-o înfăptuieşte fiind condamnat a „mulge înge de la vaci" (p. 19) e tc. 

Mai reţinem, pe lîngă acestea, şi cele cîteva date de meteorologie 
populară prezente în manuscris (zborul înalt al ciorilor prevesteşte ploaie; 
dacă însă acestea se avîntă „în zbor forţat ·p re pămînt, producînd zgo
mot, un fel de foşnet asemănător cu al vîntului, e semn că ploaia va fi 
însoţită de furtună" (p. 18-19)33, precum şi modalitatea, des întîlnită 
în folclorul copiilor, prin care aceştia încearcă să afle cîţi ani au d e 
trăit: la auzirea, 1ntîia oară, a cucului, copiii îl întreabă: „Cucule, cîţi 
ani mi-i da? Şi de cîte ori cîntă cucul după întrebare, atîţia ani crede 
că va trăi cel ce l-a întrebat" (p. 21). 

Adevăratul salt calitativ al activităţii de culegător de folclor a lui 
Traian Cionfi îl înregistrează, însă, manuscrisul dedicat obiceiurilor de 
primăvară , redactat tot în anul 193234 • De o atenţie specială se bucură, 
în cadrul acestuia, obiceiurile, credinţele şi practicile magice legate d e 
ziua de Sf. Gheorghe, cu care şi începe, de altfel, anotimpul primăverii, 
foarte bogat în asemenea manifestări. După consemnarea, şi la Hurezu 
Mare, a aducerii, în presarea a~stei săl'bători, a crengilor de răchită şi de 
rug să~bart:ic, „cari se pun la poartă, la uşă, la ferestre, la coteţ, la grajd, 
în cele patru colţuri ale curţii şi pretutindeni", cu scopul de a proteja 
oamenii şi gospodăria de acţiunile vătămătoare ale strigoilor şi duhurilor 
rele (p. 4-5), culegătorul se opreşte asupra obiceiurilor legate de creşte
rea vitelor, insistînd, cu precădere, asupra riturilor mana: de furare, de 
conservare şi de readucere a manei, aşa cum acestea sînt cunoscute în lo
calitate. 

Consideraţi a fi „spiritele oamenilor răi, cari au murit, precum şi 
oameni vii" (p. 6-7, 18), strigoii obişnuiesc să umble „pe la grajdurile 
oamenilor, ca să fure laptele de la vaci, ducîndu-1 la ale lor", servindu-se, 
pentru aceasta, de ajutorul unei potcoave de fier înroşită în foc. Intrînd 
în grajd, după miezul nopţii, strigoiul „scoală vaca şi o mulge asupra 
potcocr.rei înfocate", peste care mai aşează cîteva fire de păr luate de la 
vacă, „sau la duce la el acasă", Potcoava aSltfel tratată este bătută în 
cuie, de către strigoi, pe uşa grajdului său, după ce, mai întîi, „a frecat 

33 CI. alte asemenea date în ms. 451, p. 1<2: „Dacă apune soarele senin, pre
vesteşte o zi frumoasă; dacă apune în nor, atunci mini va fi ploaie. Dacă muştele 
pişcă puternic, e semn de ploaie. Dacă soarele încălzeşte neobişnuit, cu o dogoreală 
mare şi neobişnuită, e semn de ploaie. Dacă rîndunicile se ridică sus şi zboară pe 
acolo prin înălţime, e semn de ploaie. Cercul pe lingă lună sau soare aduce ploaie. 
Dacă paiangenii îşi întind pînza pe straşina .gardurilor, e semn de vreme bună. Tot 

~ aşa, dacă prin văzduh plutesc pînze de păiangeni albe, [ele] p revestesc senin şi 
vreme frumoasă''. 

34 AF-C, ms. 362. 

20• 
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vaca sa cu ea pe la uger", acesta umplîndu-se cu lapte mult, în timp ce 
al celeilalte „nu are aproape nimic" (p. 18-19). 

Conservarea manei vitelor se făcea, de către cei prevăzători, prin 
aşezarea, într-„o mică punguliţă de pînză", a cîtorva obiecte rituale, in
vestite cu rol apotropaic: şapte căţei de u turoi, tot atîtea capete de chi
brite, „al'gint viu" (în lipsa acestuia se poate folo i „un lban tle argint, 
un leu") şi puţină făină de mălai. După ce se descîntă asupra conţinu~ 
tului ei, punga este din nou împachetată, de data acea~ta într-o bucată 
de postav roşu, fiind apoi aşezată „în coada vacii sau între coarne", 
potrivit credinţei că „mirosul de usturoi şi puterea miraculoasă a acestor 
lucruri alungă strigoii şi nu lasă laptele să poată fi furat de nimenea" 
(p. 19)35. 

Dacă, în ciuda unor asemenea precauţii, laptele este totuşi furat, 
readucerea lui se face prin luarea, de pe uşă, a potcoavei amintite, care 
se pune, apoi, „pe uşa păgubaşului, după ce acesta şi~ frecat vaca cu 
ea pe la uger" (p. 20)36. 

Tot în legătură cu ziua de Sf. Gheorghe au fost consemnate şi alte 
practici, mai interesante fiind acelea aparţinînd magiei de mărit. Unele 
dintre ele sînt menite a le arăta fetelor „orînda", adică viitorul bărbat, 
pe care îl pot vedea, în această noapte, fie în oglindă, fie în fîntînă, fie 
„în crucile drumului" (p. 20-21)37• 

Alte asemenea practici magice au darul de a arăta fetelor „dacă se 
mărită sau nu în acel an". Astfel, dacă numărul lemnelor aduse în casă, 
înainte de răsăritul soarelui, este cu soţ, fata se va mărita în acel an, 
numărul impar arătînd că măritişul ei va avea loc numai peste un an. 
1n chip asemănător, dacă la lovirea coteţului cu un lemn „porcii se 

35 Culegătorul indică şi alte procedee de conservare a manei vilelor: oamenii 
le freacă cu piele de viperă şi afumă grajdul cu mîţişoarc (p. 20); cînd se mulge vaca 
prima oară după ce a fătat, se pune ,.în vasul de muls un inel ele aur de cununie, 
atunci nimeni nu poale lua acel lapte" (ms. 415, p. 27); Gînd cineva se hotărăşte să 
vînclă „o vită cu care s-a servit mai multă vreme şi pe care a iubit-o, atunci înainte 
de a o scoate afară clin grajd i se iau vitei cîteva fire ele păr din coadă, zicînd: 
„Aşa să-mi rămînă norocu vacii, cum rămîne părul pc care l-am smuls". 
(Ms. 451, p. 7\. 

36 Alle practici magice de readucere a laptelui sînt indicate în ms. 415, p. 27: 
omul păgubaş procură un mai de vită, îl duce la marginea pădurii şi-l aruncă într-un 
furnicar zicînd: „Eu nu arunc maiul de vacă, ci arunc maiu accluie care mi-o luat 
laptele de la vacă". Maiul e lăsat pradă furnicilor, pînă cel ce-a luat laptele vacii 
vine la păgubaş şi-l roagă „să ia înapoi maiu de la furnici, că i-a da laptele înapoi. 
Că. clacă ar lăsa să mănînce furnicile tot maiul , atunci ar muri acela care a luat 
laptele". Alţi păgubaşi îşi bat vita zicînd : .. Eu nu bat vaca mea, ci bat pe acela care 
i-o luat laptele", vinovatul prezcntîndu-se şi aclucîndu-i laptele, „numai să-i dea 
pace, căci pe el îl bate". 

37 „Orînda" mni poate fi ailată şi printr-un alt procedeu: cînd cineva a scăpat 
prima bucătură din gură - semn că îi este flămîndă orînda -. bucătura respectivă 
o pune, peste noapte, sub pernă şi, astfel gîndindu-se că ar vrea să-şi viseze orînda, 
o va visa cu adevărat. (Ms. 451, p. 10). 
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mişcă şi grohăesc, e semn afirmativ de măritare, iar dacă aceştia dorm 
fără să zică nimic, atunci în acel an nu se va mărita fata" (p. 21)38. 

Tot de Sf. Gheorghe are loc, ca şi în alte părţi, obiceiul udatului. 
Acum, feciorii obişnuiesc „să umble din casă în casă unde sînrt fete mari, 
pe cari le udă cu apă", uneori chiar la fîntînă, cu cîte 2-3 vedre, cre
zîndu-se că „pe aceea pe care o udă mai mult nu o vor mînca peste 
vară puricii şi nu va fi leneşă". Se crede, de asemenea, că cei astfel 
udaţi „vor fi mai sănătoşi" (p. 21-22), ceea ce denotă că la baza obice
iului udatului stă „un rit interesant, avînd menirea de a asigura sănă
tatea oamenilor, dar şi scopuri purificatoare evidente"39• 

Inrtre obiceiurile de primăvară, culegătorul îl consemnează şi pe acela 
al aducerii, în Duminica Floriilor, a mîţişoarelor, care sînt păstrate tot 
anul, cu scopul de a fi folo ite, pentru evitarea primejdiilor, în anumite 
împrejurări: în vreme de furtună, cînd „un copil mic e bolnav şi plînge 
mereu", „dnd o vacă este bolnavă" etc. (p. 8). 

Mai numeroase isînt, însă, obiceiurile şi credinţele legate de sărbă
toarea Paştilor. Dintre acestea reţinem, mai întîi, obiceiul din miercurea 
mare, 'Cind „de obiicei se coc colacii morţilor", care sînt împărţiţi săra
cilor a doua zi, nu însă acasă , „ci în cimitir, pe te mormintele morţilor". 
In semn de recunoştinţă, cel ce primeşte un asemenea colac „sapă de jur 
împrejurul mormîntului cîteva glii de pămînt, pe cari le aşează asupra 
mormîntului", sau chiar „îl curăţesc frumos şi-i dau un aspect nou". De 
altminteri, această zi esrte numită şi „joia morţilor", potrivit credinţei 
populare că, „în această zi, mortul îl vede pe cel ce se apropie de mor
mînt şi se bucură mult de acest lucru" (p. 23-24). 

De seara aceluiaşi zile de joi, ca şi de noaptea învierii, se leagă alte 
interesante credinţe şi practici magice. Anume, femeile şi fetele care 
au pistrui („bureţi") pe faţă cred că pot scăpa de ei, punind „într-o hîr
tiuţă sau altceva un amestec de bureţi veritabili, în măsură cit de mică, 
cu busuioc şi în momentul cînd sărută icoana să arunce jos şi ame tecul. 
1n felul acesta, bureţii rămîn şi se leagă de cel ce vine în urma sa ca să 
sărute icoana", dacă acesta omite să aibă în mină, în momentul re pec
tiv, „o bucată de mintă" (p. 28). 

38 Magiei de mărit îi aparţin, de asemenea, şi alte practici: fata care doreşte 
să se mărite, se duce în pădure şi sapă mătrăgună, jucînd şi d scîntînd: , .Mătrăgună, 
doamnă bună I Mărită-mă-n astă Jună. I Dacă nu-n asta. -n ceelaltă. I Nu mă lăsa 
nemăritată.". După care o duce acasă, „o pune în grădină înt r-un Joc tăinuit şi gin 
nou o descîni.ă ca mai sus". Alteori, fata ia două ouă - unul pentru ca, altul pentru 
cel drag - şi le aşează undeva unde nu ajunge niciodată soarele, spunînd: „Atunci 
să ne despărţim noi deolaltă, cînd s-or despărţi aste oauă". De asemenea, unele vră
jitoare au puterea de a-i aduce unei fete ibovnicul de oriunde s-ar afla, descîntînd 
pe un lucru care-i aparţine acestuia şi trimiţîndu-1 pe duhul necurat să-l aducă, 
cu vorbele: „Hi, cociorvă, hi lopată I După el. săcure lată". (Ms. 415, p. 33-34). 

39 I. Cuc eu, Obiceiuri şi credinţe în legătură cu ocupaţiile tradiţionale la 
Gîrbou, jud. Sălaj, în: „Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei pe anii 
1971-1973'·, Cluj, 1973, p. 449. 
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Strigoii pot fi văzuţi tot în noaptea învierii, în biserică numai, ui
tîndu_,te asupra oamenilor printr-o bucată de pînză de mătasă. Cel ce-i 
descoperă „tre'buie să iasă din bună vreme din biserică şi să meargă 
acasă, căci aceştia au simţit, şi, de va merge deodată cu ei acasă, se vor 
răzbuna" (p. 7, 29). 

Foarte răspîndită este în Hurezu Mare şi credinţa că în noaptea de 
joia mare sau în noaptea învierii „se pot găsi comorile cu bani, pe cari 
poporul le numeşte căldări cu bani". Pîndirea acestora începe după 
apusul soarelui, „afară în hotar", unde se rămîne noaptea întreagă, în 
aşteptarea momentului cînd „aurul îngropat în căldare lasă să iasă afară 
o rază strălucitoare ca focul". Marcarea locului se face de îndată, cu o 
haină sau printr-o adîncitură şi nicidecum cu un obiect metalic sau de 
lemn, pe oare „dracul le duce de acolo". Săparea căMării se face de ase
menea în timpul nopţii, reuşita acţiunii pretinzînd respectarea cîtorva 
precise restrircţii: secretul descoperirii trebuie păstrait cu stricteţe; căl
darea dispare dacă este lovită cu hîrleţul, motiv pentru care „se leagă 
cu o fune sau cu un lemn şi numai aşa se poate ridica şi scoate afară" , 
fără însă a o atinge cu mîna, ceea ce ar duce la moartea căutătorului 
lipsit de precauţie; împărţirea banilor, în caz că a existat un însoţitor, se 
face în mod egal între cei doi părtaşi, altminteri „comoara dispare, chiar 
dacă au du-so acasă"40 • Fiind atîit de răspîndite, nu este de mirare că 
atari credinţe au generat, în localitate, numeroase povestiri supersli
ţioase „despre oameni norocoşi, cari au găsit căMări cu bani, şi aceia 
erau cei bogaţi", unele „întîmplate" în Hurezu Mare, altele, în schimb, 
„în sate îndepărtate, unde, fireşte, nu puiteai merge ca să te informezi 
şi să te convingi de adevăr" (p. 29-32). 

Alte credinţe se leagă de acele zile în care „se arată puterea supra
firească a anumitor fenomene naturale" şi, ca atare, se cuvine a fi res
pectate. Astfel, în „marţea dintre tunuri", cînd încep ploile de primă
vară, şi, deodată cu ele, tunetele şi fulgerele, „nu e bine să ari, să sa
meni, să prinzi vitele în jug, căci te poate trăzni". Sînt interzise, de a e
menea, cusutul, ţesutul, depănatul şi torsul, interdicţie valabilă şi pentru 
miercurea din mijlocul postului, a cărei nerespectare ar putea aduce 
femeilor tot felul de nenorociri. Tradiţia mai cere ca în această zi sau 
în ziua cînd cineva aude, prima oară în acel an, tunetul, să se spună cu
vintele: „Tun, tun, capul meu de prun" şi „Iată, iată, capul meu de 
piatră", pe care le spun şi copii, în timp ce „se dau peste cap de trei ori 
- se îmborboacă" şi „se lovesc ou o piatră peste cap, ca să li se întă
rească capul" (p. 33). Se mai crede, tot în legătură cu fenomenele naturii, 
că, dacă plouă în ziua de 40 de sfinţi, „apoi va tot ploua 40 de zile". !n 
această zi, în care femeile obişnuiesc să facă, în cinstea sfinţilor., cîte 

40 Alteori, căldarea cu bani nu se poate scoale „decît omorind un pui de găină 
deasupra locului, la o săpătură de 1/2 m sau J. m. Altfel, căldarea se afundă cu 
10 m mai adinc şi săpătorul n-o poate găsi. Alte căldări nu se pot scoate decît 
omorind un cîine, altele 8 căţei, altele un cocoş sau o miţă" etc. (Ms. 415, p. 16) 
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„patruzeci de plăcinte sau patruzeci de colaci", cei ce n-au „o zi ono
mastică în calendar pot acum să-şi serbeze ziua onomastică, fiindcă între 
cei 40 de sfinţi trebuie să fie unul care să poarte numele lui" (p. 34). 

Şi celelalte manuscrise ale lui Traian Cionfi cuprind numeroase 
credinţe şi practici magice, mai numeroase şi mai interesante chiar decît 
cele precedente41 • Mai importante sînt cele referitoare la duhuri, la cele 
rele mai cu seamă, într-atîta aducătoare de „pagube şi nenorociri" încît, 
dacă nu reuşeşte să le izgonească, „omului nu-i rămîne altceva de făcut 
decît să-şi dărîme casa de pe locul necurat şi să o facă într-alt loc" 
(p. 1-3); la fiinţele mitice care trăiesc în păduri (Fata Pădurii, Man1a 
Pădurii şi Ciuma Pădurii) sau în ape, cum ar fi „boul de apă", fiinţă cu 
înfăţişare înfricoşătoare, ca>I·e-i atrage pe oameni şi-i îneacă, de unde şi 
interdicţia de a se scălda „în ochi de apă" (p. 3-5); la zîne, iele c:au ur
~iloare („urzoi"), care sînt „aproape acelaşi lucru" la Hurez (p. 5); la 
pi.ici şi uriaşi, denumiţi, în partea locului, „pischirei" şi „urieşi" (p. 5-6); 
la Marţi Seara („Marţolea"), care le pedepseşte pe femeile ce torc, dea
pănă, ţes sau pală în această seară, umplîndu-le trupul „cu tot fe lul 
de bube", aprinzîndu-le casa sau lăsîndu-le o anumită infirmitate. Nici 
feciorilor nu le este îngăduit, de altfel, să umble, marţi noaptea, pe dru
muri, căci Marţolea îi face să sei rătăcească, adică dau în „urmă rea" 
{p. 6-8). Alte credinţe şi superstiţii se referă la balauri şi zmei (a căror 
înfăţişare e cea cunoscută din basmele populare); la strigoi şi duhuri 
necurate (care, pe lîngă capacitatea de a aduce oamenilor nenorociri, o 
au/ şi pe aceea de a-i investi, pe cei curajoşi, cu puteri neobişnuite 

{p. 14-15; 19-20); la pricolici şi vrăjitoare4 2 (unele atît de vestite, în 
zonă, încît le mergea vestea pînă departe, cum era cazul vrăjitoarei din 
Babţa, la care veneau oameni - culegătorul însuşi i-a întîlnit - din 
Sătmărel, adică de la o distanţă de peste 100 km {p. 24-25); la ,.zgri
minţeş" („oameni cari pot face ploaie" (p. 26) sau la puterea miracu
loa ă a mătrăgunei (p. 32-33) etc. 

Deşi mai puţin numeroase - culegătorul se scuză că „alte credinţe 
în legătură cu ace tea nu am găsit în comună" sau „n-am putut găsi ast
fel de credinţe" - obiceiurile şi credinţele privitoare la naştere sînt, 
cu toate acestea, destul de bine reprezentate. Amintim, între ele, cunos
cutele interdicţii la care este supusă femeia trecută „în altă stare" (să nu 
se uite „la oameni schilozi şi pociţi", să nu lovească cu piciorul „un cîne, 
pisică sau alt animal păros", să nu fure, aceste acţiuni răsfrîngîndu-se 
negativ asupra fătului: va fi schilod, va avea păr pe picior sau va fi fură
tor (p. 1); uşurarea sarcinii prin intermediul buruienilor de leac, culese 

41 Trimiterile se fa c la ms. 415, foa rte boga t în asemenea materiale. 
42 ln legătură cu vrăjitoarele, relevăm amănuntul interesant că ele îşi pot 

tra nsmite meşteşugul fiicelor sau nurori lor lor, aces tea avînd putere deplină numai 
cl upă moartea bătrînelor (p. 23). 

43 AF-C, ms. 550. 
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în ziua crucii; determinarea sexului, încă înainte de naştere44 , al viito
rului nou-născut; uşurarea naşterii prin despletirea părului; prevestirea 
viitorului copilului prin apariţia ursitoarelor, care „vin la fereastra casei 
şi ursăsc copilului viaţă bună sau rea, după împrejurări" (p. 2-3). 

Alte date interesante, şi ele cunoscute, se referă la momentele de 
după naşterea copilului: înfăşatul (întotdeauna „în cîrpe curate albe"), 
botezul (dacă copilul este debil, moaşa îl stropeşte cu aghiazmă, de teamă. 
de a nu muri rebotezat - copiii născuţi morţi sau care mor nebotezaţi 
sînt consideraţi istrigoi şi „se îngroapă numai în şanţul din marginea 
cimitirului" -, eventual i se dă şi numele, ceea ce se poate face, însă, 
şi mai tîrziu); îmbăiatul (întîia scaldă - numai aceasta însă cu obligati
vitate - se face cu apă neîncepută şi este aruncată, apoi, „la rădăcina 
unui pom, la un stîlp sau lingă un zid") şi alăptatul copilului, cu preci
zarea că mama copilului îşi poate pietde laptele, în caz că se apropie 
„de una stearpă", „de o altă femeie care alăptează, ba şi de un bărbat". 
Recîştigarea laptelui e face numai „dacă vine fiinţa de care s-a prin, 
şi-şi mulF5e ţîţa a~mpra noului nă'S'cut". Tot în legătură cu laptele de 
mamă sînt semnalate şi două „reţete" de medicină empirică: „Laptele 
femeii este bun de leac. Şi anume: e bun de durere de ochi. Dacă ţi qe 
înroşesc ochii, mulge-ţi lapte femeiesc în ei şi te vindeci. Tot cu lapte 
femeiesc se face ialuăţel, ce se pune pe vreun buboi ca să se spargă mai 
repede" (p. 4-5). 

Alte acţiuni, credinţe şi interdicţii se referă la destinul noului născut 
(dacă suge iute, va fi harnic; dacă suge încet, va fi leneş, moale; „pentru 
ca un copil să fie bun plugar, i se dă să prindă mai întîi în mină un 
obiect de plug; ca să fie cărturar, i se dă mai întîi să prindă carte. Fetei 
i se dau lucruri femeieşti"), la tăierea şi păstrarea, pînă la şapte ani a 
ombilicului, cînd „se dă copilului să-l arunce undeva într-un tîrg sau 
altă adunătură de oameni", la leagăn (făcut „din orice lemn") şi legănat 
(credinţa că „nu e bine să legeni leagănul gol, căci atunci moare copilul" 
este prezentă şi aici), la apărarea copilului în contra duhurilor rele prin 
legarea „în leagăn, pe deasupra perinei ce-l acopere, cu o aţă sau baier"), 
la bolile copilului (în special la aceea denumită chelevin), la curăţirea, 
după şase săptămîni, a lăuzei, timp în care „nu-i este permis să iasă 
afară" (p. 6) etc. 

In legătură cu botezul, mai importante sînt informaţiile despre ale
gerea numelui şi desemnarea naşilor. Numele noului născut „se alege 
mai întîi în familie", uneori, „înainte de 11aştere chiar", şi coincide, tn 

44 Procedeul, de altfel cunoscut, este următorul: „După ce termină pînza de 
ţesut, se taie firele din război jos, se scot afară cei doi fuştei cari avea menirea a 
despărţi firele în două părţi spre a face rostul. Dup-aceasta, se leagă aceşti fuştei 
cu o aţă şi careva se suie din casă călare pe ei, dar cu ochii închişi. Iese apoi 
afară în curte, tot cu ochii închişi, şi, după ce se opreşte, îi deschide. Dacă zăreşte 
vreun om, cine, cocoş sau altă vieţuitoare de sex băr.bătesc mai întîi, atunci femeia 
!;ravidă la care s-a gîndit va naşte un băiat. Dacă a zărit mai întîi vreo vieţuitoare 
femeiască, atunci va naşte o fată". (Ibidem, p. 2). 
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cazul primului născut, cu cel al mamei ~au al tatălui, după împrejurări. 
Celorlalţi li se dă „numele bunicului sau al 'bunicii, sau, alteori, numele 
unui unchi sau mătuşă" . In fine, s e mai ţine cont de data naşterii, co
pilului nă cut „în apropierea sau chiar ziua de sărbătoare a unui sfînt" 
dîndu-i-se numele sfîntului respectiv: Ioan, dacă naşterea a avut loc în 
ap ropierea Bobotezei, Florian sau Florica, în preajma Floriilor, Gheorghe, 
în jurul zilei de Sf. Gheorghe etc. In caz că noul născut a avut fraţi care 
au decedat, „atunci părinţii au grijă ca să nu-l boteze, adică să nu-i pună 
nume ca aceluia ce a murit, căci se crede că va muri şi acesta;' (p. 8-9). 

Naşii copilului sînt, de obircei, cei 'Care i-au cununat pe părinţi. A1teori, 
însă, naşa poate fi şi o altă femeie, caz în care aceasta „devine cumătră 
şi a tfel se agrăiesc între ele naşa şi cu mama copilului". Şi-ntr-un caz, 
şi-n celălalt, naşa are anumite obligaţii: ă cumpere scufiţa („cruşmuţa" 
sau „cepsuţa"), să cerceteze zilnic copilul şi bolnava, aducîndu-i acesteia 
mîncare. La rîndul lor, naşii şi finii sînt în legătură de rudenie, cerce
tîndu-se şi ajutîndu-se la nevoie, îndatoririle naşilor încheindu-se numai 
după ce copilul devine major, „de obicei de la 18 ani trecuţi". De men
ţionat şi un amănunt mai .rar întîlnit în legătură cu „femeia care vrea 
să ' fie naşă": cînd botează întîia oară un copil, acesta e bine să fie 
băiat, nu fată, potrivit credinţei că băieţii „aduc totdeauna noroc" 
(p. 8-11). 

Prezentă, în toate caietele, mai ales sub forma legendelor, a întîm
plărilor şi povestirilor superstiţioase care însoţesc o parte din credin
ţele relevate, literatura populară apare, sub o formă mai compactă, nu
mai în manuscrisele 451 şi 550, cele mai reprezentative sub acest aspect. 
In totalitatea lui, materialul de literatură populară are un profil variat, 
acoperind aproape toate genurile şi speciile folclorului ['Omânesc. 

Poezia obiceiurilor calendaristice este reprezentată prin 17 colinde, 
„diferite urări de Crăciun", în număr de 11, şi un cîntec de stea45. 

Din poezia obiceiurilor din viaţa omului, culegătorul înserează o 
Chemare la nuntă, rostită de acei „(4-6) feciori numiţi velfei, cari umblă 
prin sat, chemînd oamenii la nuntă"~u. 

Balada este şi ea prezentă, din păcate numai prin două texte, fără 
în ă a se menţiona că aparţin acestei categorii. Este vorba despre Cîn
tecul lui Vălean şi de o variantă a Brumărelului, cunoscutul cîntec li
rico-epic, amîndouă fiind trecute între dtecele propriu-zise47• 

Lirica, în schimb, cunoaşte o mai bună reprezentare comparativ cu 
celelalte specii poetice: cîntecul propriu-zis prin 13 texte, iar strigătura 
prin altele 30. Dacă adăugăm şi cele dDuă variante din Cîntecul măla
iului, trecut, de asemenea, între cîntecele lirice, dar care este întîlnit, 
în zonă, şi cu funcţie de colind, rezultă un total de 45 de texte48• 

15 AF-C, ms. 451, (p. 17-23) şi 550 (p. 24-42) . 
rn AF-C. ms. 451, p. 30. 
17 AF-C, ms. 451, p. 28, 30. 
'
8 AF-C, ms. 451, (p. 24-29) şi 550 (p. 18-23). 
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Manuscrisele mai cuprind un descîntec de deochi (cu menţionarea 
amănunţită •a acţiunilor însoţitoare)49, trei cîntece de leagăn50, numeroase 
cîntece şi jocuri din folclorul copiilor51 , 22 de ghicitori52, citeva proverbe 
şi zicători, risipite de-a lungul întregului material53• 

Bine este reprezentat şi capitolul de proză populară, îo special prln 
destul de numeroasele legende, întîmplări şi povestiri super · tiţioa:-,e. 
Apare, însă, şi o snoavă, aşa încît doar lipsa basmului se face resimţită 
în caietele lui Traian Cionfi. De cules, ştim, însă, că l-a cules, ba chiar 
l-a pu'blicat, cum este cazul amintitului Pipăruş Petruş. Dintre legende 
amintim, mai întîi, legenda etiologică, cu caracter religios, despre paian
jen. Acesta „e urît d e popor pentru că se spune că s-a prins cu Maica 
Domnului care din ei va putea toarce fir mai subţire şi ·care va p utea 
ţese pînză mai subţire. Păianjenul, întrecînd pe Maica Domnului, ea l-a 
blestemat, şi de atunci el se ascunde prin locuri dosnice, căci cine omoară 
un păianjen, i se iartă şapte păcate"54 • 

Mai interesante sînt, însă, legendele demonologice: despre Marţolea 
(care a fiert, pînă dimineaţa la cîntatul cocoşilor, hainele spălate într-o 
marţi eara, de o femeie care nu a respectat interdicţia de a nu lucra în 
această zi35); desp re strigoi (stăpîna-strigoaie din comuna Beltiug, „care-l 
purta pe ostoroş noaptea", pînă ce acesta într-atîta slăbise, „încît nu era 
pe el numai piele şi oa e"56 ; despre •comori (păcurarul din hotarul Uni
mătului, căruia i s-au arătat, în noaptea de Sf. Gheorghe, „două fetiţe 
cari tot jucau împrejurul lui", acestea dezvăluindu-i că „a coale unde-i 
culcat el este o căldare cu bani" şi, prin urmare, „să aducă un berbece, 
să-l omom·e şi să stoarcă sîngele peste locul acela, da numa dac-a săp.:t 
un jumătate de metru", ceea ce a şi făcut şi „hăpt (tocmai) că a găc;it 
căldarea":;7 ; despre pricolici (cuno cutul „caz", mereu localizat de povesti
tori, al omului care, lucrînd la fîn împreună cu soţia lui, se preschimbă 
in lup, dar e descoperit de aceasta că este pricolici: „era sînjos în gură 
şi pă dinţi şi o ştiut că el o fost" 58); despre vrăjitoare (este relatat cazul 
unei vrăjitoare din Hurez, care, trebuind să ducă, la o adunare de noapte, 
un cap de om, se transformă într-o „scroafă mare cit o namilă şi vrea 
ca să mînînce pruncuţu" propriului fecior. Este împiedecată de acesta, 
spre bucuria bătrînei, care „s-o făcut iară muiere": „Oa, ţucu-te pruncu 
mneu, bine că m-ai scăpat"59); despre „zgriminţeş" (adică despre „oa
meni cari pot face ploaie". Unul din ei a venit, „mai an", la Hurez şi a 

49 AF-C, ms. 415, p. 28-30. 
5o AF-C, ms. 550, p. 11-12. 
51 Cf., în special, ms. 362 (p. 9----.12) şi 550 (p. 13-16). 
52 AF-C, ms. 451, p. 31-32. 
53 Cf., în special, ms. 316, pass. 
54 AF-C, ms. 316, p. 27. 
55 AF-C, ms. 415, p. 6. 
56 Ibidem, p. 11-12. 
57 Ibidem, p. 18-19. 
58 Ibidem, p 20-21. 
59 Ibidem, p. 23-24. 
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cel'ut mîncare de la Bodoroaie, „că apoi le-a arăta că el şti face să 
ploaie", ceea ce s-a şi întîmplat „păstă on pic dă vreme," cînd „o turnat 
o ploaie mare că ba şi mai vezi"60); despre s luga strigoaiei (care a încur
cat formula de luare a laptelui, astfel că „vaca Groştioroaii atîta fapte 
a avut, încît a crăpat" 61 ). Tot aici menţionăm şi legenda, cu caracter d e 
snoavă, despre un şvab care l-a păcălit pe drac, amînînd să-l însoţească 
„pînă ce mi-oi găta horea (cîntarea)", mereu prelungită cu lai-lai-u ri, 
astfel incit, în zorii zilei, era „tot la întorcătura horii". inciudat, dracul 
„o luat căpăstru şi împiedecătoarea calu'lui şi l~o lovit pe cal peste picior 
şi o fugit. Iară locul unde l-a lovit să cunoaşte şi astăzi pe piciorul 
calului şi acela-i pecetu dracului"62. 

Singura legendă istorică îl are ca erou pe Pintea Viteazu, „care a 
fot năzdravăn şi de el nu s-o legat glonţu de puşcă". inainte de a fi 
ucis prin trădarea „drăguţei" , căreia i-a împărtăşit taina puterii lui, 
Pintea ar fi băgat „toporu", într-o piatră şi o zis: „Cînd a ieşi toporu d-aci 
afu1ă, atunci oi învie". A fost îngropat în Oluşe - „o văkea în pădurea 
comunei" -, alături de „fîntîna Pintii", nu departe de peştera lui Pin
tea, unde se găsesc bani mulţi, dar nimeni nu-i poate lua, „căci 
num-odată se deschide peştera în ian, în noaptea de joi mare şi atunci 
numai un ceas", cine se încumetă să intre 'fiind expus la pericolul" să 
se închidă peştera pe el şi pînă la anuJ poate muri"63 . 

Numeroase sînt, în manuscrisele lui Traian Cionfi, întîmplările şi 
povestirile superstiţioa e. Excellentul informator Vireag Ioan povesteşte 
cum, pe cînd 1avea vreo 24 de ani şi era slugă la preotul din Jidani 
(Sătmărel), călătorea cu carul spre Hurez. Boii i s-au oprit, la un moment 
dat, de teama unui arici, care nu era altcineva decît necuratul în suşiG4. 

Boalog Teodor, cel de al doilea bun informator al lui Train Cionfi, 
„. pune şi se leagă 'tare că într-o noapte a auzit, în şura Brendeloaii, 
cîntînd ca şi cum ar cînta o bandă. F!l era în drum icu încă doi tovarăşi, 
daJ S·-au temut să meargă acolo, căci erau duhurile necurate care-şi 
petret::eau acolo în şură"65 . 

O şură similară apare în povestirea superstiţioa ă relatată de acelaşi 
Vire:ig Ioan, care pretinde că „în şura Groştioroaii adeseori Yin duhurile 
şi tot bontănesc hurdauăle (butoaiele), că se joacă cu ele"ss. 

Tot Vireag Ioan relatează încă două asemenea povestiri supersti
ţioase. Cea dintîi povesteşte 'Cum un păgubaş din Hurez, care „o cetit 
afuri c;ănia pă el (pe hoţ-n.n.) ca şi-i aducă banii înapoi, iară dacă nu, şi 
moară . Cînd a fost a şaptea zi, o vinit şi i-o dat banii şi o zîs că să nu 
mai cetească altu. Că d-o vut mai ceti, o vut muri"67• 

"" Ibidem, p. 26. 
Gt Ib idem, p. 26- 27. 
"
2 Ibidem, p. 12-13. 

r.3 Ihideni, p. 31- 32. 
61 Ibidem, p. 9-10. 
o;; Ibidem, p . .13-14. 
un Ibidem, p. 13. 
67 Ibidem, p. 30. 
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Cea de a doua se referă la însăşi moartea tatălui lui Vireag Iuan. 
care „n-a mUJrit de moarte curată, ci a fo t omorît de o femeie din sat 
care era strigoaie şi el a spus-o şi altora": „Tata era baoctăr (strajă) de 
noapte. Trecînd într-o eară printre pivniţe, s-a întNnit cu o femeie toată 
goală. Ş-atunci o întrebă: Ce faci tu aice, Floare? Iar ea n-a zi nimic. 
In ceea zî, tata s-a du la ăpat de vie. Acolo erau mai mulţi, între cari 
oameni ce mai trăiesc şi astăzi. La prînz, tata o început a povesti ce 
i s-o întîmplat sara şi pă cine o văzut. De cî'ce-o gătat mîncare, i s-o 
făcut rău. L~o dus acasă şi pă sară o fost mort. Femeia aceea l-o omorît, 
că o fost strîgoaie"6B. 

De interdicţia magică de a nu se lucra în „martea dintre tunuri" ·e 
leagă povestirea de·spre „o bătrînă care a lucrat, în această marţi a fiert 
haine, apoi chiar în aceea zi i-a trăznit ca a de a ars cu totului, iar ea 
a murit"69• 

Cele din urmă naraţiuni la care ne referim sint: o „păţanie" şi o 
snoavă . Păţania relatează cazul feciorului care, mergind, pentru un zlot 
bun, să împlînte, la miezul nopţii, un cuţit in uşa bL ericii, „a crăpat 
inima în el de frică şi a murit pe loc"70• 

Snoava îl are de erou pe un român care, întorcînd vizita prietenului. 
său sas, se hotărăşte a rămîne la acesta „pînă cînd oi auzi horea mea". 
care se dovedeşte, în final, a nu fi altceva decît „cîntecul de primâvară 
al cio'Cîrliei şi cîrţîitul roţilor de la teleagă"71 • 

Cuprinzînd un bogat şi valoros material folcloric, colectia lui Traian 
Cionfi, din care nu lipsesc numeroasele obiceiw·i calendaristice ş1 ale 
vieţii de famili-e, credinţele, superstiţiile, p racticile magice, datele de 
medicină şi meteorologie populară, precum şi numeroasele texte de lite
ratură popula ră (colinde, oraţii, ballade, cîntece, strigături, ghicitori, le
gende, povestiri şi întîmplări superstiţioase etc.), prezintă astăzi o impor
tanţă deosebită. Fiind singura întocmită, pe atunci, în zonă, acea tă cu
legere constituie un permanent punct de referinţă pentru cercetătorul 
folclorului din Codrul sătmărean, -remarcîndu-se prin calitatea şi auten
ticitatea materialului, redat adeseori prin înseşi cuvintele informatorilor. 
Mai mult decît atît: fiind publicată, parţial, în revista „Şcoafa noa · tră" 
din 1933-193472, această culegere a făcut, încă de atunci, o bună pro
pagandă folclorului române c din zona Cadru. Actualmente, colecţia lui 
Traian Cionfi, învăţătorul harnic şi conştiincios, căruia Ion Muşlea ii 
dăruia , in semn de apreciere, „Anuarul Arhivei de foltlor"73, ar putea 
constitui un preţios punct de plecare în cercetarea mai aprofundată a 
zonei. 

68 Ibidem, p. 35. 
69 AF-C, ms. 451, p. 3. 
10 Ibidem, p. 16. 
71 AF-C, ms. 362,p. 13-14. 
72 Cf. Din activitatea mea de folclorist, p . 6, 8-14. 
73 Ci. I. M u ş le a, Raport amwl (1932), în „Anuarul Arhivei de folclor", II 

(1933), p . 247. 
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